

2015 年度 讀經計劃

創世記「虹必現在雲中，我看見，就要記念我與地上各樣有血肉的活物所立的永約。」(創 9:16)

今年教會的主題是結連，而我們在這年裡也細讀了創世記一遍。這個月我們從創世記中再看人與神、人、大自然的結連，反思我們現在的處境。

第一週 (12 月 6 日至 12 日):

從創世看結連 (讀創第一至二章)

神創世的重點不是「從無到有」，是「從亂到序」。「序」有兩個含意。

第一方面，「秩序」指向井井有條、循環不息的規律。事實上，宇宙的運行、生命的節奏與結構組織，都充滿了不可思議的秩序及規律。創世記第一章記載了神從無秩序的物質世界中創造出秩序；於是光暗分開了、天地分開了；植物、動物各從其類。樹木結出果子、果子包裹果核，這是其中一個循環。一切在秩序中循環一直運行。直到今天，世界萬物仍在神的「創造」中，從未止息。神又叫日月管理晝夜(創 1:18)、叫人類管理大地，亦是繼續維持世界秩序的其中一環。

第二方面，「秩序」也指萬物互相連結，和諧共存並相輔相成。伊甸原文含有快樂的意思，伊甸園就是樂園。樂園就是一個充滿和諧完美的世界。在其中，一切萬物和平共處，神與人、人與人、人與動物、人與植物，都處於一個愛的世界中，彼此相愛，毫無阻隔。當當中一切在樂園中共享和諧時，神就看為美好、心滿意足了。

創世之初·神與人的結連 (讀創第三章)

神創造了充滿秩序、一切都和諧共存的世界，然後又造了人，並安置在這美好的樂園裡。在樂園中，神與亞當對話、賜他果子當食物，更讓亞當參與管理世界的工作，這是神與人隨時隨地同在的世界。神隨時隨地與亞當對話，可見在樂園中，神與人的關係是極之親密的。在亞當犯罪吃下禁果被逐出樂園前，神會親自在園中行走，與亞當相會、傾談。神關心人的一切所需、生活作息、甚至心情感受，以至神創造了夏娃作亞當的伴侶。

神與人這親密的結連因著人的犯罪斷開了。蛇慫恿夏娃，吃禁果不一定死。神的吩咐明明白白是「你吃它的日子必定死」；蛇則說不一定致死，而且還說成是神不希望人能成為神一樣有分辨善惡的能力。就在夏娃聽信蛇的慫恿、不信任神的那一刻，神人的關係就破碎了。

人被逐出伊甸園，神就不再無時無刻與人同在。神與人從此分開，彼此隔離。自從人離開了神，罪就不斷在人的內心滋生，並在行為裡流露出來。亞當還經歷過神人關係最親密的時期，然而他的兒子該隱就已犯下殺人大罪。人類在不斷繁衍以來，罪的程度每況愈下，

神人就相隔得愈遠。漸漸神就不再顯露人前、不再與人對話；人也不再以神是可敬畏的、不再認識祂。

神縱然對人作出裁判，逐他們出樂園不再與人常在，仍主動留下一絲盼望，讓人脫離罪的綑綁，就是耶穌基督。藉神的救贖計劃，人所犯的罪被基督的寶血洗淨。只要人接受耶穌替他的罪付代價，他就能重新與神結連。這實在是神白白賜下的恩典。

思考問題：

1. 你與神的關係現在是什麼狀態？你有感到神常與你同在嗎？
2. 今天，神與人仍有結連嗎？神與人的關係如何？更好還是更壞？



第二週 (12 月 13 日至 19 日)：

人與人的結連 (讀創第四章)

在伊甸園中，最初人與人都是赤身相對並不羞恥，可見神設計人與人之間的關係是毫無阻隔、坦誠相對的。神為亞當造了夏娃，是因為「獨居不好」，人是需要與其他人一起生活、互相幫助的。神要夏娃與亞當二人一起生活、互相分擔幫忙管理大地。婚姻是神在世上設立的第一種制度，也是最親密的關係，以愛彼此結連。二人成為一體，彼此相愛。然而當罪進入了人心，神人的關係被破壞後，人與人的關係也隨之而破裂。神問亞當是否違反了祂的吩咐時，亞當將責任推卸給夏娃，並沒有一起承擔責任；亞當的行為不再以愛出發，而是以自己的利益出發。

人與人之間愛的關係除了夫妻關係外，亦體現在各倫理中，例如兄弟姐妹。在第四章中，亞伯與該隱是聖經記載中的第一對兄弟。該隱竟然出於嫉妒而殺害自己的兄弟。神問該隱他的兄弟在哪裡，即是預先假定該隱知道答案，兄弟姐妹應互相關懷、知道彼此近況。可是該隱的回答是「我豈是看守我弟弟的嗎？」，當中「看守」有照顧的意思。家人、兄弟姐妹之間不就是要互相照顧嗎？可見該隱對自己的兄弟毫不關心，他們的關係中並沒有愛。另，該隱與神的討價還價中，也表示出他對別人的不信任及防範：他認為其他人會殺他。可見該隱對別人也沒有愛與信任。亞當夏娃犯罪後遮蔽身體，也象徵了人與人之間的隔閡；是一種互相防避、不信任的表示。該隱建的城就是衣服的伸延，將人與人隔離，自我保護。從始祖犯罪以來，人與人不再以愛結連，並彼此變成敵對，互相防備。

該隱的兒子拉麥有兩個妻子。這是聖經第一次記載人有兩個妻子，拉麥是第一個破壞神所設立一夫一妻婚姻制度的人，而且十分殘暴，誰人傷他必定殺掉對方。他破壞了神所定的

道德標準，當然也就破壞了人與神之間的關係。他也破壞了夫妻間美滿的婚姻關係以及人與人彼此和諧的關係。

到今天，每一天人都在罪中，罪的性質及程度與日俱增。人為了自己利益、權益，可以對他人變得冷酷無情，甚至任意踐踏凌辱。這就是罪的一連串後果。

思考問題：

1. 你與人的關係怎樣？現今世代，人與人之間的關係又如何？



第三週 (12 月 20 日至 26 日)：

人與大自然的結連

神將人安置在樂園中，吩咐人「耕耘看管」伊甸園。這裡人與大自然就有了結連，人有責任照料大自然，而大自然也以樹上的果子供應給人；在樂園的工作必定是輕省的，但神也不希望人無所事事地過日子。工作完成後享受神的供應，是一種能讓人感到滿足的生活，神就是希望人能在樂園裡享受這滿足。人為動物起名，就如神為人起名；起名字是一個愛護、關心的行為，付予被起名者特有的身份，他或牠不是隨便的一個生命，是與別不同的。因此，神也希望人與動物有一個愛的關係，彼此和平共處。

創 3:17-19 中神說地因人犯罪的緣故而受咒詛。地不再慷慨地為人提供糧食；人要勞苦才得糊口。地裡長出荊棘和蒺藜等帶刺植物，遍佈田間。人犯罪後不單要在田地裡耕作，還要應付雜草的問題，這表示了植物與人成為了對立面，不再和睦。大地為人帶來的成為痛苦甚至死亡。創 41 章提到大自然出現了天災—七年旱災。這都是因人犯罪墮落而起，從人犯罪，打破與神的結連的那一刻，整個世界的平衡、和諧也被打破。大自然不再在神的創造中保持秩序；相反是變幻莫測、威脅人的安全。

創 9:2-6 則說明了人與動物關係的改變。人犯罪前與動物是和平共處，人呼喚動物，愛護照料牠們。人犯罪後，這親密的結連也斷開了。動物不再親近人，而是驚恐；人也不再愛護動物，而是視之為食物，為了自己存活不惜殺害牠們。

事實上，人犯罪後，便不再像在樂園中般有能力管理大自然。可惜的是，人失去能力管理大自然，卻更試圖控制、征服大自然。長久以來，人一直濫用大自然資源，當中一些已被耗盡。人今天得到的，是極盡舒適的生活，隨手可得的、食物、能源，大自然在人的淫威下已千瘡百孔。今天大自然的回應是倍增的天災、環境氣候的改變。我們與大自然的關係不再是互相愛惜、互相供應；而變成敵對、互相傷害。

思考問題：

1. 為什麼神吩咐人「耕耘看管」伊甸園？用意何在？
2. 今年 12 月對大自然、對我們來說是一個重要的時候：聯合國氣候變遷會議(COP 21) 在巴黎舉行。如果不作出努力減少二氧化碳的排放量，那麼隨着全球海平面的上升和氣候的升溫，沿海地區和島國將陷入危機，並誘發更頻繁的自然災害。鑒於此，各國需要在 12 月份巴黎氣候變遷會議上達成一項有約束力的協議，減少溫室氣體排放，達到將全球氣候升溫控制在攝氏兩度以內的目標。氣候危機無容置疑是人類活動促使的。你知道你日常生活習慣（例如用電、食物）對大自然造成多少影響？你願意踏出第一步，多關注這議題、多為我們的地球禱告、多做一些實際行動去修護與大自然的關係，與之重新結連嗎？

第四週 (12 月 27 日至 1 月 2 日)：



總結

在伊甸園的境界中，神與人、人與人、人與大自然，都處於一種和諧共處、以愛編織的關係中。整個世界是一個整體，萬物源為一，神、人、大自然都在這「一」當中；這是神創造世界的一大特徵。因為全世界為一，所以當其中一個重要結連（神與人的結連）斷裂，其他部分就會被牽涉在內，其他全部的結連便會受影響。不單彼此結連斷開，萬物也受牽連，受詛咒；甚至神的榮耀也受虧損。今天，我們看到這世界中神與人、人與人、人與大自然的關係，都面對各式各樣的問題、危機；這都是因為罪在其中。

創世記詳述了神起初的創造，以及一切創造原本應在互相愛護、幫忙的和諧關係中。而人因犯罪而將一切的結連斷開，形成各樣的對立、敵對。創世記往後的記載都不外乎是人不斷的犯罪，與神關係的斷絕，當中也有美好的見證。創世記裡最重要的一個訊息，就是神願意主動修補這斷開的結連，願意當人仍在罪裡的時候賜下救恩，使人與神不再被罪阻隔，重新連接；藉此也重新學習人在世上的角色與責任，重新與別人、大自然在愛中結連。

思考問題：

1. 在神與人、人與人、人與大自然的結連中，哪個結連最觸動你？
2. 你如何回應這些結連的斷裂？你願意做什麼來修補這些結連？